

在 习近平新时代中国特色社会主义思想  
指引下 ——新时代新作为新篇章

# 点亮一盏灯，闪耀一束光

来自护士们的动人故事

伙用奶声奶气的声音说出祝福。这是5月8日这天,吉林大学第一医院卒中中心副护士长邓秋霞在抗疫前线与孩子们的连线。在她的身后,长春这座城市已经与病毒奋战两个多月。

听到一双儿女的声音,邓秋霞心底的思念刹那喷涌而出,她好想使劲抱抱他们,贴贴他们的小脸儿。

第一时间报名、首批随队出征、武汉战“疫”63天,这是“80后”护士邓秋霞在2020年的逆行记录。在63天的时间里,爱人王勇每天向她的电子邮箱里传入一封家书,传递家人对她的思念。

武汉归来第二年,这对夫妻的第二个孩子降生。今年3月,小女儿刚过完1周岁生日不久,吉林疫情暴发,邓秋霞再次请缨抗疫。

“因为我是一名党员,我有武汉的抗疫经验,也想和同事们一起并肩战斗。相信孩子们长大后,能理解妈妈的选择。”邓秋霞这一走,又是60多天的坚守。

与在武汉负责照护患者不同,邓秋霞这次的任务是在长春市传染病医院负责院感防控,是白衣战士们的“守护者”。

从3月9日起,邓秋霞所在的感控小组每天对医疗队医护人员、医院保洁、司机、酒店工作人员共700多人进行健康监测管理,尽最大可能避免工作人员感染病毒。

抗疫前线院感防控机制的建立,是从无到有的过程。对长春市传染病医院的六栋楼进行紧急改造和消杀,拟定院感防控规章制度,对所有人进行感控技能培训……在最开始的一周,邓秋霞的世界里没有时间的概念。

“这个工作强度怕你身体受不了,一定抓紧时间休息,补充营养……”爱人放心不下邓秋霞,又向邮箱里发了一封书信。

等邓秋霞终于有闲暇打开这封信时,已经是发信40多天后。“写信时还是漫天飞雪,如今已是春暖花开。”邓秋霞感慨。

随着疫情防控形势积极向好,长春市民一直悬着的心渐渐放了下来。

但邓秋霞不敢有丝毫懈怠。“每一处细节都要研究,每一个风险点都不能放过,我们必须保证所有人平安回家。”邓秋霞说,她回家要做的第一件事,就是查收孩子们给她准备的母亲节礼物。

## 不负生命之托

在护理战线上,有许多几十年如一日默默奉献的人们,哈尔滨医科大学附属第一医院重症医学科总护士长王磊就是其中之一。

从2020年支援武汉,到2022年支援吉林,提起王磊的名字,同事说她“长相温温柔柔、做事风风火火”,是“风暴眼”中的战士。

战士的状态,就是随时准备出征。3月29日随医院医疗队来到吉林市中心医院的重症病区后,日夜不间断保持“战备”状态是她和同事们的常态。从业23年的王磊常和年轻同事们说,腿要勤快、眼要敏锐,因为患者的情况分秒之间可能都有变化,必须快速捕捉。

一次值班时,王磊发现一名患者突然呼吸急促,监护仪上的血氧指标快速下降。

“立即气管插管!呼吸机辅助呼吸!”值班医生当即决定。王磊和当班护士赶紧开始操作:固定气管插管、帮助病人吸痰、连接呼吸机管路、监测患者生命体征变化……

长期的临床实践,让王磊十分清楚心灵关怀的力量。重症病区的患者没有家属陪伴,有时也想找人说话,哪怕是守在他们身边静静地倾听。王磊在护理时也会特别留心,不时跟他们讲一讲每项操作的用意,总能给人些许温暖。

“在重症病区护理患者,其实暴露风险不小,但我们选择跟患者一起坚守。”王磊说。

2020年,王磊获得全国抗击新冠肺炎疫情先进个人荣誉称号。人们问她做护士的秘诀,她这样回答的——

“当护士没太多秘诀,不辜负患者生命相托,踏踏实实做好每一件事,就很不简单了。”

(参与采写:龚雯、赵丹丹)  
新华社北京5月12日电

“妈妈,母亲节快乐!”邓秋霞接通视频电话,屏幕另一端的两个小家

# 一生为“护”,身后为“师”

追记南丁格尔奖得主关小瑛

“既然穿上了这身衣服,就永远要以患者为先”

对于天津市第一中心医院的几代医护人员来说,每年的5月12日,他们都会想起他们的老护士长、南丁格尔奖得主关小瑛主任,想起她留下的“白衣箴言”

本报记者雷琨、张建新

从二十出头到年近八十,关小瑛在天津市一中心医院度过了自己的大半生,与患者相处的时间甚至长过了与家人共度的时光。

2021年夏天走完93年人生长旅的关小瑛,一生最爱护士服。

## “天生的护士”

关小瑛是怎样一个人?她的同事和晚辈说,是“天生的护士”。

1928年出生于上海虹口一个贫苦人家,经历战乱,关小瑛亲眼看见表妹因一场霍乱没能等来抗战胜利。

“我要学医,我要救人。”读不起医学院,她就借钱上了两年助产学校。1947年,考进上海仁济高级护校学护理。

关小瑛的护理生涯从母校的附属医院开始。刚工作不久,关小瑛就碰上一位梅毒晚期的女性患者,身上长满脓疮,散发着异味。但她主动接管了这位患者。患者头皮上生了疮,关小瑛就一点点为她剪去长发;患者口腔溃烂,关小瑛就用滴管一滴滴喂水给她喝。

关小瑛心疼这位“尝遍人间苦”的病人,在她生命的最后时光,给了她久违的尊重与慰藉。“我也算没白活。”一个月后,病人留下一句感慨,平静地走了。

1952年,关小瑛随爱人坐上开往天津的列车。24岁的她被调入天津市纺织管理局第一医院(天津市一中心医院前身)。在这里,她付出全部青春,成长为医护人员敬爱的“关主任”“关老太太”。

## 替患者以身试“肺”

在一中心医院,提起关老太太,最常被提及的,是1957年天津站南货场发生严重化学中毒事件,关小瑛为抢救危重患者,以身试“肺”的故事。

事故导致100多名工人中毒,病情严重的出现呼吸衰竭迹象。危急关头,医生打算给重症患者使用刚刚引进的辅助呼吸设备——“铁肺”。当时,“铁肺”在世界范围内都属于比较先进的新型医学仪器,医生对其性能并未完全掌握,不敢贸然用于临床。

两难之下,身为抢救小组成员的关小瑛站了出来试用“铁肺”。医生们含泪在这位同事身上,完成了一场特殊的“临床试验”。试验成功,“铁肺”随即投入抢救中,所有中毒工人转危为安。

战士的状态,就是随时准备出征。3月29日随医院医疗队来到吉林市中心医院的重症病区后,日夜不间断保持“战备”状态是她和同事们的常态。从业23年的王磊常和年轻同事们说,腿要勤快、眼要敏锐,因为患者的情况分秒之间可能都有变化,必须快速捕捉。

一次值班时,王磊发现一名患者突然呼吸急促,监护仪上的血氧指标快速下降。

“立即气管插管!呼吸机辅助呼吸!”值班医生当即决定。王磊和当班护士赶紧开始操作:固定气管插管、帮助病人吸痰、连接呼吸机管路、监测患者生命体征变化……

长期的临床实践,让王磊十分清楚心灵关怀的力量。重症病区的患者没有家属陪伴,有时也想找人说话,哪怕是守在他们身边静静地倾听。王磊在护理时也会特别留心,不时跟他们讲一讲每项操作的用意,总能给人些许温暖。

“在重症病区护理患者,其实暴露风险不小,但我们选择跟患者一起坚守。”王磊说。

2020年,王磊获得全国抗击新冠肺炎疫情先进个人荣誉称号。人们问她做护士的秘诀,她这样回答的——

“当护士没太多秘诀,不辜负患者生命相托,踏踏实实做好每一件事,就很不简单了。”

送走支援朝阳区的采样队,6点20



▲工作中的关小瑛。 受访者供图

王申在1991年大学毕业后,进入一中心医院护理部与返聘回来做主任的关小瑛共事。第一次听到这个故事的时候,王申上班没几年,医院让她写一份回顾关小瑛护理生涯的材料。“铁肺”的故事感动了医院上下几代人,但关小瑛当年给王申讲的,只有寥寥几句话。她没有说,为什么那一年抢救小组的医生会流着泪完成试验,甚至没解释她替病人躺过的“铁肺”到底什么样子。

于是记者从网上找到了答案——

“从外表上来看,铁肺是一个设计奇特的铁桶……病人身体躺进狭窄的铁桶,只有头部露在外面,设备通电后,内置的泵会开始工作,利用气压变化来帮助病人扩张肺部,辅助呼吸。”铁肺缺陷显而易见——患者的躯体封闭在硕大笨重的铁桶内,肺通气不足,呼吸道缺乏管理……”

王申想不明白,“怎么能做到这一步呢?”她问关小瑛,老人答得平静,“穿着这身衣服,谁去了都会这么做的。”

## “不是怕她,是服她”

如今已年近花甲的叶朝也到了被产科的年轻人尊称一声“老护士长”的岁数。但她忘不了刚来一中心医院,初见关小瑛时的心情。在叶朝印象中,当年,从各科室护士长到她这样的人好像都有点“怕”这位老主任。

叶朝说,上世纪八十年代,关主任每次来巡视,会专门留意哪个护士的制服后摆压出了明显的褶痕,“有‘死褶儿’就证明你久坐着,没有勤转病房、勤看病人。关主任发现了,就会上去提醒一句。”

这不是吹毛求疵。如今的住院病人有事找护士,只需按一下床头的呼叫铃。但在当年,要第一时间发现患者需求,只能靠医务人员“眼尖腿勤”。

“说‘怕’她也不准确,关主任脾气很好,发现问题也不会训人。”如今回想起来,叶朝觉得,关主任对他们“高标准严要求”的前提,是她自己能够以身作则。“所以大家不是怕她,是服她,发自内心地敬重她。”

## 关主任和她的“四把暖壶”

因为勤勉敬业,在一中心医院,关小瑛很早就是有行政级别的“领导”。但她这个在业务上要求极高的“领导”,在跟同事的日常交往中,却完全没有架子。

在一中心医院工作过的人,都听说过关小瑛的“四把暖壶”。

“上世纪80年代,我还是个大小夫时,总看见关主任一手拿俩,拎四个

那种竹皮包的大暖壶,打满了热水,晃悠悠地在楼道里走。”

“科里老师讲,这四把暖瓶,一个送到病房、一个放在医生办公室、一个拿给护士站,还有一个是她看见空壶就拎上,打满了再搁回原地。因为,她一次只能拎四个壶。”

这个故事,由叶朝起头,王申补充,每个采访对象都给记者讲过几句。

如今的一中心医院院长沈中阳,是亲身感受过这种温度的人。1984年,22岁的他考入一中心医院。他自嘲业务上勤奋、生活上却挺懒,“水房离宿舍太远了,懒得去。有打水的工夫,还不如多看两页书、背几个单词。”后来关小瑛发现了这个总拿凉水洗脸的年轻人,默默地把他纳入自己的“暖水瓶投送范围”。

“有热水用还是好啊!”沈中阳没有当面跟关主任说过“谢谢”,就像关小瑛从没跟沈中阳说过,为什么走那么远的路给他送水一样。“我后来听其他同事转述,说关主任私底下夸我,‘这小孩儿挺勤奋的’。”

## “这就是关主任会做的事”

1997年,关小瑛获得南丁格尔奖,整个一中心医院沸腾了。

只有两个人没有欣喜若狂。一个是关小瑛本人,因为她觉得,“自己没做出多么了不得的贡献。”

另一个保持“淡定”的人就是沈中阳。他说:“我觉得关主任拿南丁格尔奖是应该的,没什么好意外的。”

9年之后,听说关小瑛志愿捐献遗体的消息,沈中阳同样不觉得意外,“这就是关主任会做的事。”

2011年,关小瑛在家中突发脑溢血。经过全力抢救,关小瑛脱离了危险,但意识却再也没能恢复。关小瑛的儿女见母亲病情稳定,就赶紧办理了出院手续。居家护理很难,但他们没想到“搞特殊”,“如果妈妈醒了,绝不允许自己和病人‘抢床位’。”

关小瑛的女儿还记得,1978年,她在一场意外中被砸成重伤,接受开颅手术那天,因为要护理一位生命垂危的患者,妈妈没能陪在她身边。同一年,父亲又患上胃癌。从确诊到父亲去世,整整两年的时间,妈妈白天上班,晚上照顾爸爸。可就算这样,她也没想过“走后门”,为丈夫在“自己单位”申请一张床位。

女儿说,一切以病人为先,永远不和病人争,是妈妈的“底线”。

“进了医院的大门,穿上这身护士服,就要转换角色,一切为病人服务。”听着关小瑛的故事一路成长的青年骨干郑晶晶,常常这样嘱咐病区平均年龄不到30岁的护理人员。

“穿上这身衣服,你就要……”

这是郑晶晶说话时的常用句式——被关小瑛视为信仰的这一袭白衣,有了新的守护者。

# 筑牢战“疫”第一道防线的白衣天使



▲5月11日清晨,作为首都医科大学宣武医院核酸采样队队长的董婷(右)在出发前清点人数。  
新华社记者彭子洋摄

分,支援西城区的队伍也按时出发了。在西城区白纸坊街道一处社区采样点,队员们在点位组长的协助下认真穿戴好防护设备,与街道、居委会等对接后于早上7点准时开工。

董婷告诉记者,一般情况下上午的采样工作分为两个班次,第一班从7点到10点,第二班从10点一直到12点。

点30分甚至更晚。

疫情发生以来,这支核酸采样队走过了街巷、学校、工地、车站、公园等地,参与过多次西城区大规模筛查任务和多个高风险地区的核酸采样任务。最早的一次是夜里12点出发,最长的一次是一整夜加一白天。所有风险地区或小区的采样任务结束,队员

都会通过专门的通道回到院内消毒、洗澡,并进行核酸检测,直至确定结果阴性才可以继续回到工作岗位。

每来到一个点位,董婷总是拿着提前准备好的全流程对照单,上面绘制了“点长-社区医院-宣武队长-采样队员”等详细信息,从每个环节的时间点,到每个点位负责人及联系方式,各项细节清晰明了,畅通了与街道、点长、社区医院的对接。

回想经历的数十次任务,董婷说,有太多让她感动的瞬间。有一次下雨,由于点位在露天,负责该点位的同事为了避免试管标签被打湿,把伞撑给了正在采样的同事,自己一直淋在雨里。

这份“兼职”,让董婷养成了手机不离手、不关机的习惯,和她一样的还有负责西城区核桃园居委会检测点的宣武医院口腔科护士王瑜婷。她说,穿上这身白衣是自己从小的愿望,面对疫情带来的压力,自己和身边的姐妹没有丝毫退缩。

疫情发生以来,随着检测需求不断增加,宣武医院这支核酸采样队由最初的200人逐渐扩大到了目前的400人。截至5月9日,已参与北京地区核酸采样任务68次,先后出动医务人员近3000人次,累计采样量超67万人次。